

樹仁學院新生輔導日校長鍾期榮博士講辭

大專教育的真諦

各位同學

一九九三年九月十一日

今天是我校第二十三屆新生輔導日，我謹代表樹仁學院，熱烈歡迎你們投入樹仁，成為這個大家庭的一份子。你們將在這裡渡過四年或三年人生中最寶貴的一部份時間，即「大專生活」，當你面對這個與過去完全不同的新生活展開序幕時，你心裡一定充滿各種不同的複雜心情，因此你必須正確認識你來此的目的為何？因這與你今後生活的態度關係密切。如認識清楚，目的正確，可以把握大專生活的特色，不但學有所成，生活愉快，而且為你今後一生事業前途奠定了良好基礎，定必受益不淺。反之，如認識不清楚，或目的不正確，便會蹉跎歲月，在此浪費光陰，對自己固屬不如意，對學校亦諸多不滿，到頭來可能一無所成，甚至半途而廢，悔之晚矣。所以不可不慎始，因此今天我想藉此機會提出一個很嚴肅的問題：「大專教育的真諦」來和大家一同認真思索和討論。換句話說，請大家容許我很坦率地問一個問題，就是你為什麼來樹仁？你所追求的目標是什麼？你以為大專教育的目的為何？

對於這個問題，也許有人認為我問得很愚蠢，我也知道在座各位各有各的不同想法和答案。不過我個人的想法是：香港教育制度一直以來存在着兩個根本問題：

一是雙語教學，另一是充滿競爭的功利色彩。

就第一點言，小學六年裡不讀中國歷史和中國地理，使所有被稱為中國人的兒童從小不知道自己的文化，就像沒有一「根」的水上浮萍。到了中學，除極少數中文中學外，幾乎所有英文書院都用英文課本，和英語教學。與小學所學，全不銜接，不但困難重重，而且與現實生活脫節，一時很難適應，致心理精神雙層負擔，且有逐漸被淘汰出校，每況愈下的危機，這就成為青少年問題根本原因之一。

就第二點言，從過去到一九八九年，香港一向實行精英教育，競爭激烈，目的在爭取晉身於大學。而大學生則希望畢業後能找到一份優差，熱衷於名利地位權勢的追求。真正抱有為國為民，先天下之憂而憂的，有高尚理想者能有幾人呢？故可以說香港的專教育是沒有目的的，甚至有鼓勵人但求成功，不擇手段之嫌。譬如偽造文書或賄選，以取得立法局議員的顯赫身份，終至入獄，至於其他作奸犯科身敗名裂的，更不勝枚舉。而他們又何嘗不是受過高等教育呢？這就給予現代青少年一個反面教育和非常不良的影響與示範作用。

因此我認為：不但香港，甚至是世界性的，即大專教育的目的什麼？真諦何在？是一個非常嚴重而值得檢討的問題。所以藉今天這個機會特別提出來和大家一同探討。

我個人認為：大專教育不僅在傳授高深的知識和專門的技能，更重要的是啟發人的思想，和着重人品的熏陶，使受教者能獨立思考，明辨是非善惡，然後擇善固執，成為一個對社會有益的良好公民。否則教育程度愈高，愈能助其作惡多端，危害社會，則這種教育有什麼意義呢？況且人生有如長途賽跑，唯有經得起長時間考驗，而取得最後勝利的，才算真正成功。因此不論你來此之目的為何，亦不論你過去成敗得失，只要你明白讀書重要，現在樹仁提供一個大專教育的機會給你，如你能把握此機會，奮發圖強，急起直追，努力作學問，充實自己，只要有真才實學，便會有出人頭地的成就。樹仁過去十九屆畢業生在社會上的成就便能充分證明。所以各位千萬不要看小樹仁，也不要看小自己，應該要珍惜這個機會。

現在我也想在此將樹仁的辦學理想和特色，向各位簡單地報告下：

(一) 樹仁有自己辦學的宗旨與理想：樹仁學院的教育宗旨與理想，用很簡單的一句話說，就是樹立仁風美德。什麼是「仁」？仁就是仁心、仁愛、仁慈、仁厚等諸種美德，用孔子的話來說：「夫仁者，已欲立而立人，已欲達而達人」一種不自私，慷慨、博愛、利他的精神。孔子又說：「志士仁人，無求生以害人，有殺身以成仁」。此即寧犧牲生命，以保存仁道（正義）的最高境界。而我校之校訓「敦仁博物」，即是以仁愛敦睦人際關係，同時努力作到博學多聞。即孔子所云「弟子入則孝、出則弟，謹而信，泛愛眾而親仁，行有餘力，則以學文」。換言之，便是一個完美平衡的全人教育，以培養德才兼備的仁人君子。

(二) 樹仁有其獨特風格：本着這個教育理想，本校對學生的要求較嚴格，會與其他大專不同。同時也是為追求此理想，本校一九七八年拒絕了港府要求改制給予經援的建議，開罪當朝，直到今日，樹仁都不被包括於大學及理工教育資助委員會（UPGC）之內，並不獲准頒授學位。但另一方面言，樹仁就保持着學術自由和獨立自主的地位，並能在國際學術合作上取得迅速的發展與成就。所以作為樹仁學生，不但不應自卑，更應感到自豪，因為樹仁是自力更生，沒有用任何政府一文錢。

(三) 樹仁課程完整，有一定的學術水準：本校完全照美國名大學課程編排，由淺入深，循序漸進，四年級某些學科已經是屬於研究院的課程。同時畢業的要求也相當高，四年內要合格完成一三五學分，總平均成績要達到七〇分。才可獲准畢業。如此不但能保持高質素，而我們的畢業生更可在社會上公開競爭，出人頭地；赴海外留學亦毫無困難，可直深研究院，完成碩士博士後，在美國或本港大學任教的，亦大不乏人，此乃有目共睹的事實。

(四) 樹仁在國際上享有良好聲譽：我校自一九七九及八一年，已先後與美國路易斯州立東北大學及阿拉巴馬大學合作，在校內開辦MBA及MSW課程，已有十餘屆畢業生。一九八七年起又與英國格萊根大學、列斯特大學、史特靈大學及澳洲渥倫崗大學等合辦多種學士學位課程。並與北京大學、中國人民大學合辦多種學士及碩士課程，以利本校同學升學或深造。

我校畢業文憑亦獲英國法律學會、會計師公會、秘書及行政人員公會等專業團體承認等同學位，豁免若干科免試的優待，以利我校若干學系畢業同學取得專業資格。

所以在國際上言，樹仁文憑完全受到學位對待；唯在香港殖民地政策下，有意劃分等級，未能得到平等對待，這固然是不公平和可惜的一面。但自一九九〇年港府大量擴充大專學位後引起競收學生，使大專水準無形降低。而學位畢業生愈來愈多，將來就業方面，僱主挑選的標準，肯定將不再是文憑或學位，而是你本人的人品學識與能力。所以一個人的真才實學是非常重要的決定因素。而文憑與學位的價值亦將會要由持有人去創造和體現。

如各位能了解並認同上面所述，眼光放遠點，與學校共同努力，相信樹仁的前途與各位的前途正是二合一，充滿光明和希望。讓我在此謹預祝各位在樹仁生活愉快、學業進步！